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Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik HB ali B,
radirko, Silcek, ravnilo z milimetrskim merilom in racunalo.
Kandidat dobi ocenjevalni obrazec.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Resitev nalog v izpitni poli ni dovoljeno zapisovati z navadnim svin¢nikom.
Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo $ifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalni obrazec).

|zpitna pola je sestavljena iz dveh delov, dela A in/dela B. Izpitna pola vsebuje 5 strukturiranih nalog v delu A, od katerih
izberite in redite 3, in 2 nalogi v delu B, od katerih.izberite in redite 1. Stevilo tock, ki jih lahko dosezZete, je 40; vsaka naloga
je vredna 10 tock.

V preglednicah z "x" zaznamuite, katere.naloge naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prve tri naloge, ki
ste jin reSevali v delu A, in prvo, ki.stejo reSevali v delu B.

Del A Del B
1. 2. 3. 4. 5. 6. 1.

Reéitve,vki jih pisite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom, vpisuijte v izpitno polo v za to predvideni prostor. PiSite
¢itljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte in resitev zapiSite na novo. Neitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0
toCkami.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 32 strani, od tega 5 praznih.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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1. Zgradba in delovanje celice
Slika prikazuje del celi€ne membrane.

DEL A

S =
e

5_Cell_Membrane

(Vir slike: https://archive.cnx.org/resources/cOeb73fcd3a46962113bf11d2e41db1f094027d5/121

Channels.jpg. Pridobljeno: 11. 4. 2018.)

1.1. Katere organske molekule gradijo z okvirjem oznaceni del celi€he membrane?

(1 toka)

¢érkami od A do D?

, 0znacene s

1.2. Katere organske molekule gradijo strukture

(1 toéka)

ko X oznacdite hidrofobni del molekule ter s puscico

1.3. Na sliki strukture C natanéno obkrozite in s ¢r

hidrofilni del molekule.

(1 tocka)

1.4. Kaj je za celico vloga strukture C?

(1 tocka)
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Celice se z drugimi celicami sporazumevajo na razli€ne nacine, sporazumevanje in signalizacija med
enakimi ali razli¢nimi celicami pa sta vedno povezana z razli¢nimi transportnimi mehanizmi, ki
vklju€ujejo privzemanie in sprosc¢anje razlicnih signalnih molekul. Slika prikazuje enega od nacinov, s
katerim celice izlo¢ajo signalne molekule.

(Vir slike: http://philschatz.com/biology-concepts-book/resources/Figure_03_06_04.jpg. Pridobljeno: 11. 4. 2018.)

1.5. Navedite en primer celic v naSem telesu, ki se sporazumevajo na prikazani nacin, in poimenujte
signalne molekule, ki jih te celice izlogajo.

Primer celic:

Primer signalnih molekul:

(1 tocka)

1.6. V katerem celitnem organelu nastajajo membranski vezikli, ki se na zgoraj prikazani nacin zlivajo
s celi€no membrano in tako sprostijo svojo vsebino v okolje celice?

(1 tocka)
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V membranah celic so pogosto beljakovine, ki delujejo kot €rpalke in vzdrzujejo mirovni membranski
potencial celice. Slika prikazuje primer take ¢rpalke — Na*/K* ATPazo.

(Vir slike: http://www.vialattea.net/spaw/image/chimica/sodiopota.png. Pridobljeno: 11. 4. 2018.)

1.7. Zakaj je za transport ionov Na* in K* potreben ATP?

1.8. Kje v zivalski celici nastaja ATP, ki se porablja za delovanje ¢rpalke Na*/K*?

#

Gradient
natrijevih ionov

!

Citosol

°@

[a0P]+ P,
2()

Gradient

kalijevih ionov

(1 tocka)

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.
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2 Slika prikazuje Stiri nacine celicnega sporazumevanja, ki so oznaceni s &rkami A, B, C in D.
472}
o
(<]
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—
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o
=
(2]
>
B Signalna Taréna

celica celica

c Signalna ¢ Taréna
celica celica

D Signalna c‘% Taréna
celica celica

Krvni obtok

(Vir slike: https://s3-us-west-2.amazonaws.com/courses-images/wp-content/uploads/sites/110/2016/05/02233129/
Figure_09_01_01.jpg. Pridobljeno: 11. 4. 2018.)

1.9. Za sprejem signalov morajo imeti taréne celice ustrezne receptorje. To pa ne velja za enega od
zgoraj prikazanih nacinov medceli¢nega sporazumevanja. Katerega? Svoj odgovor utemeljite.

(1 tocka)

1.10. S katero ¢rko je oznacen najpocasnejSi nacin medceli¢nega sporazumevanja? Utemeljite svojo
izbiro odgovora.

(1 tocka)
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2. Geni in dedovanje

Barve kozuha pri psih so se izoblikovale skozi proces naravne in umetne selekcije.

2.1. Razlozite, kako je ¢lovek z umetno selekcijo vzredil pse z Zeleno barvo koZuha.

V sivo polje ne pisite.

(1 tocka)

Pri psih je barva dlake odvisna od dveh pigmentov, €rnega evmelanina in rumeno-rdeega
feomelanina. Njuno sintezo uravnava ve¢ genov. Najpomembnej$a sta gena E in B. Gen E kodira
membranski receptor v melanocitah, gen B pa enega od encimov za sintezo evmelanina.

2.2. Membranski receptor, ki ga kodira gen E, gradi 317 aminokislin. Ena od mutacij v genu E
povzro€i zamenjavo kodona za arginin v stop kodon. S pomocjo preglednice genskega koda
opi8ite mutacijo na molekuli DNA, ki je povzrocila opisano spremembo.

uuu Fenilalanin | UCU Serin UAU Tirozin uGuU Cistein
uucC Fenilalanin | UCC Serin UAC Tirozin uUGC Cistein
UUA Levcin UCA Serin UAA Stop UGA Stop
UuG Levcin uUcG Serin UAG Stop UGG Triptofan
Cuu Levcin CCu Prolin CAU Histidin CGU Arginin
cucC Levcin CCcC Prolin CAC Histidin CGC Arginin
CUA Levcin CCA Prolin CAA Glicin CGA Arginin
CUG Levcin CCG Prolin CAG Glicin CGG Arginin
AUU Izolevcin ACU Treonin | AAU Asparagin AGU Serin
AUC Izolevcin ACC Treonin | AAC Asparagin AGC Serin
AUA Izolevcin ACA Treonin | AAA Lizin AGA Arginin
AUG Metionin ACG Treonin | AAG Lizin AGG Arginin
GUU Valin GCU Alanin GAU Asparaginska kislina | GGU Glicin
GUC Valin GCC Alanin GAC Asparaginska kislina | GGC Glicin
GUA Valin GCA Alanin GAA Glutaminska kislina GGA Glicin
GUG Valin GCG Alanin GAG Glutaminska kislina GGG Glicin

(1 tocka)

L |
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2.3. Na membranski receptor, ki nastane s transkripcijo in translacijo mutiranega gena, se signalne
molekule ne morejo vezati. Pojasnite, zakaj ne.

(1 tocka)

2.4. Labradorci so lahko ¢rne, rumene in rjave barve. Vzreditelj labradorcev je Zelel vzrediti labradorce
rjave barve. Da bi to lahko naredil, je opravil genetsko analizo samca in samice, ki ju je Zelel
pariti. Njuna genotipa in fenotipa sta zapisana spodaj. Gena E in B lezita na razli¢nih
kromosomih. Pri¢akovane genotipe potomcev zapiSite s Punnettovim pravokotnikom.

Spol Genotip Fenotip
samica Bbee rumene barve
samec BbEe érne barve

(1 toka)

2.5. Psi rjave barve so recesivni homozigoti za gen B, imajo pa delujo¢ membranski receptor, ki ga
kodira gen E. ZapiSite genotip rjavega labradorca.

(1 toka)

2.6. Psi obolevajo za razlicnimi genskimi boleznimi. Pri samojedih je takSna bolezen ledvic, ki se
deduje na kromosomu X. Spol se pri psih deduje enako kot pri loveku. Pri bolni samici te pasme
so z gensko analizo ugotovili, da je heterozigotna za to dedno bolezen. KolikSna je verjetnost, da
bo mladi¢ te samice in zdravega samca zdrav in samec? ZapiSite tudi njegov genotip.

Verjetnost:

Genotip:

(1 tocka)

L |

V sivo polje ne pisite.
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2.7. Nekatere genetske bolezni psov lahko povzrogijo popolno slepoto. Vzrok za eno od njih je
mutacija, katere posledica je nepravilnost oziroma napaka v sintezi vidnega pigmenta rodopsina.
Kon¢na posledica je propad ¢utnih celic v mreznici in popolna slepota zivali. V katerih ¢utnih

celicah psa se izrazajo okvarjeni geni? Zgradba in delovanje pasjega oCesa sta enaka
CloveSkemu.

(1 tocka)

2.8. Spodniji rodovnik prikazuje dedovanje dedne bolezni mreznice v druzini psov pasme angleski
mastif. Na osnovi rodovnika ugotovite, ali je okvarjeni alel na spolnih ali na telesnih kromosomih

in kako se izraza (recesivno ali dominantno)?
.__Q Legenda:

" O e
e O mO O 06 gen

D Samci

Moo omeOm O OFowom

(1 tocka)

2.9. Vzreditelj labradorcev je med svojimi psi opazil samca z znaki narkolepsije, bolezni, ki povzro¢a
motnje spanja. Bolezen povzro¢a okvarjen recesivni alel na kromosomu 12. V Sloveniji je

registriranih priblizno 7000 labradorcev. Koliko med njimi je nosilcev recesivnega alela, ¢e za
boleznijo oboleva 0,05 % labradorcev?

(1 tocka)

2.10. Nekatera sklepna obolenja psov lahko zdravimo z mati¢nimi celicami, ki jih pridobijo iz njihovega
mascobnega tkiva. Celice nato namnozijo v laboratoriju. Koliko kromatid je v mati¢ni celici v
metafazi mitoze, e veste, da imajo psi v svojem genomu 78 kromosomov?

(1 tocka)

L |
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3. Zgradba in delovanje rastlin

3.1. Mlade rastline, ki zrastejo iz semen v podrasti gozdov, imajo prve zelene liste zelo velike. Za kaj
je pomembno, da je povrsSina listov mladih rastlin v podrasti zelo velika?

(1 tocka)

3.2. Zaradi velikih listov rastlina izgublja veliko vode. S katerim transportnim tokom nadomesti
izgubljeno vodo in po katerem tkivu teCe ta transportni tok?

(1 toéka)

3.3. Nastejte vse rastlinske organe, ki sodelujejo pri mehanizmih, ki nadomesc¢ajo izgubljeno vodo.

(1 tocka)

3.4. Izguba vode rastline tudi ohlaja. Ce rastline izgubljene vode v listih ne nadomestijo, obstaja
nevarnost, da se listi, izpostavljeni sonénim zarkom, pregrejejo. V pregretih listih se presnovni
procesi v celicah listov upo€asnijo ali celo ustavijo. Pojasnite, zaka;.

(1 tocka)
3.5. Zakaj se ob pomanjkanju vode v rastlini prekine izmenjava plinov v listih?

(1 tocka)
3.6. Zakaj se zaradi prekinjene izmenjave plinov upocasni tudi fotosinteza?

(1 tocka)

3.7. Koreninski sistemi mladih rastlin so izpostavljeni Stevilnim plenilcem, ki Zivijo v tleh in objedajo
korenine rastlin. Molekule katerih organskih snovi v celicah korenin so vir energije za liinke
hroscev?

(1 tocka)

L |

V sivo polje ne pisite.
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3.8. Nekateri zajedavci, npr. listne ui, se hranijo na listih in steblih mladih rastlin. S svojim bodalom
prebadajo rastlinsko tkivo ter vsesavajo rastlinski sok, s katerim se prehranjujejo. Na skici
pre€nega prereza stebla, na katerem je ze oznaceno oporno tkivo (sklerenhim), obkrozite in
poimenuijte tkivo, iz katerega vsesavajo hranilne snovi.

Sklerenhim

V sivo polje ne pisite.
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(Vir slike: http://plantphys.info/plant_biology/stems.shtml. Pridobljeno: 9. 5. 2018.)
(1 tocka)

3.9. Zelo problemati¢ni so zajedavci na kulturnih rastlinah, saj uni€ujejo rastline in zmanjsujejo
pridelek. Z uporabo pesticidov uni¢imo vecino zajedavcev. Nekateri od osebkov preZivijo in se
namnozijo. Tako postanejo v naslednjih generacijah celotne populacije odporne na pesticid. Kako
imenujemo takSno dogajanje z vidika evolucije?

(1 tocka)

3.10. Za spolno razmnozevanje rastlin je pomemben nastanek spolnih celic. Na sliki s pus&ico
oznadcite in poimenuje tiste dele strukture cveta, v katerih nastajajo spolne celice.

(Vir slike: http://eucbeniki.sio.si/nar6/1548/index5.html. Pridobljeno: 9. 5. 2018.)
(1 tocka)

L |
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4. Zgradba in delovanje €loveka in zivali

1

1

Shema prikazuje kozo ¢loveka.

V sivo polje ne pisite.

Povrhnjica

Usnjica

Podkozje

(Vir slike: http://www.aroma-akademija.si/koza-blog/zgradba-in-funkcija-koze. Pridobljeno: 25. 3. 2018.)

4.1. Na sliki koze obkrozite in poimenujte eno strukturo v usnijici, ki jo gradi tudi krovno tkivo.
(1 tocka)

4.2. V koZi so zile samo v usnjici. Stik med povrhnjico in usnjico koZe je naguban. Kaj je pomen tako
nagubanega stika med obema plastema za celice povrhnjice?

(1 tocka)



V sivo polje ne pisite.
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4.3. Vitiligo je avtoimunska bolezen, kjer deli koZe izgubijo svoj pigment in se obarvajo belo, kot

prikazuje slika. Kaj je za organizem vloga pigmenta v celicah, Ki jih pri bolezni uni€uje lastni
imunski sistem?

(Vir slike: https://en.wikipedia.org/wiki/Vitiligo. Pridobljeno: 25. 3. 2018.)

(1 tocka)

4.4. Koza Cloveka sodeluje tudi pri termoregulaciji telesa. Pojasnite, zakaj se v okolju s temperaturo

30 °C in visoko zragno vlago ohlajamo poc¢asneje kot v okolju z enako temperaturo in niZjo zraéno
vlago.

(1 tocka)

4.5. Osebe pod vplivom alkohola se v hudem mrazu podhladijo bistveno hitreje kot nealkoholizirane
osebe. RazlozZite, zakaj alkohol poveca verjetnost podhladitve.

(1 tocka)

4.6. Kozne opekline so za poskodovane osebe smrtno nevarne. Njihova nega zahteva sterilno okolje

in neprestani nadzor delovanja ledvic ponesrecenca. Katerih dveh nalog poSkodovana koza ne
more opravljati?

(1 tocka)

L |
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4.7. Zivali imajo stalno ali nestalno telesno temperaturo. V zmerno toplem pasu imajo Zivali z nestalno
telesno temperaturo pozimi nizko presnovno aktivnost. Razlozite, zakaj se pozimi zivalim z
nestalno telesno temperaturo upoCasni presnova.

(1 tocka)

4.8. Ce gojimo zivali s stalno telesno temperaturo, npr. koko$i, v slabo ogrevanih prostorih, rastejo
pocasneje in nesejo manj jajc, Ceprav jih hranimo enako kot pred tem. Pojasnite, zakaj.

(1 tocka)
4.9. Slika prikazuje tasc€ico (Erithacus rubecula). Pti¢i imajo telo pokrito s perjem, ki ima
termoregulacijsko vlogo. Perje pa ima pri pti€ih Se druge vloge. Navedite dve.
(Vir slike: http://bernardfreebirds.blogspot.si’2010/11/. Pridobljeno 23. 2. 2018.)
(1 tocka)

4.10. Pti¢je perje in Cloveski nohti so se v evoluciji razvili kot homologne strukture. Kaj to pomeni?

(1 tocka)

L |

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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5. Ekologija

Slika prikazuje dve razli¢ni prehranjevalni verigi, oznaceni s ¢rkama A in B. Odsotnost ribojedih
plenilcev v prehranjevalni verigi A pomembno vpliva na celotno prehranjevalno verigo. Na shemi so
navedena tudi anorganska hranila (nitrati in fosfati), ki jih potrebujejo alge.

Anorganska Ribe, ki se hranijo Ribojedi
hranila Zooplankton z zooplanktonom plenilci
S ] » f
J PR
_ - ¥
3 9 s
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I R
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(Vir slike: http://www.Imvp.org/Waterline/fall2005/images/trophic-cascade.gif. Pridobljeno: 11. 4. 2018.)

5.1. Primerjajte populaciji alg v obeh prehranjevalnih verigah. RazlozZite, kako je razlika med njima
povezana z odsotnostjo oziroma prisotnostjo ribojedih plenilcev.

=

(2 tocki)

5.2. Kateri dejavnik, prikazan na shemi, omogo€a primarno produkcijo?

(1 tocka)

L

|
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5.3. Slika prikazuje licinko metulja/gosenico, ki se prehranjuje z objedanjem listov. Objedeni listi
vsebujejo 200 J energije. Del zauzitih listov gosenica porabi neposredno za rast, del za celi¢no
dihanje, pol razpoloZljive energije zauZitih listov pa izgubi z iztrebki. Katera skupina organizmov v
ekosistemih lahko porabi energijo, ki jo vsebujejo iztrebki?

= l—_“’- --\A

P

RN L S
Hrana
200 J
Celi¢no
lztrebki 100 GG
33J
Rast

(Vir slike: http://www.zo.utexas.edu/faculty/sjasper/images/54.10.gif. Pridobljeno: 11. 4. 2018.)

(1 tocka)

Slika prikazuje eksponentno rast populacije gosenic.

A

Stevilo gosenic

(Vir slike: http://legacy.hopkinsville.kctcs.edu/instructors/Jason-Arnold/VLI/M4Apopulationecology!/.
Pridobljeno: 19. 6. 2018.)

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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5.4. V katerem primeru se lahko populacija gosenic povecuje na prikazani nacin?

(1 tocka)

5.5. Zakaj tak$na rast populacij v naravi dolgoro€no ni mozna? Utemeljite svoj odgovor z navedbo
dveh vzrokov.

(1 tocka)

5.6. Na sliki je Steviléna piramida prehranjevalne verige, ki prikazuje &lene prehranjevalne verige
mesSanega srednjeevropskega gozda v poletnem €asu. Desno od prikazane Steviléne piramide
nariSite in oznacite piramido biomase za isto prehranjevalno verigo.

Skobec "|" !g

Plavéek i!
, '3

Gosenica

(Vir slike: http://images.slideplayer.com/27/8976250/slides/slide_13.jpg. Pridobljeno: 11. 4. 2018.)
(1 tocka)
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5.7. Organizmi so razli¢no tolerantni na temperaturo okolja. Slika prikazuje toleranéne krivulje $tirih
razli¢nih mikroorganizmov, oznagenih s érkami A, B, C in D. Katera &rka oznacuje toleran¢no
krivuljo mikroorganizmov, ki lahko povzro€ajo okuzbe pri Cloveku, in kateri ¢rki oznadujeta
toleranéni krivulji mikroorganizmov, ki lahko povzrocajo okuzbe pri Zabah?

Stopnja rasti bakterij

T T ! T T T T T 1 T T g
-10 O 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 110

Temperatura (°C)

(Vir slike: https://s3-us-west-2.amazonaws.com/courses-images/wp-content/uploads/sites/1094/2016/11/03164345/0SC_
Microbio_09_04_tempcurve.jpg. Pridobljeno: 11. 4. 2018.)

Pri ¢loveku:

Pri zabah:
(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.
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2 Sliki A in B prikazujeta Stevilo razli¢nih vrst in Stevilénost osebkov ene vrste glede na zemljepisno
e o
= Sirino.
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(Vir slike: https://image.slidesharecdn.com/hschooldocumentsapenvrionmentalsciencepresentatonscommunityecology-
090413091840-phpapp02/95/community-ecology-16-728.jpg?cb=1239614345. Pridobljeno: 11. 4. 2018.)

5.8. Na osnovi slike A napiSite obmocje/razpon geografskih Sirin z najvecjo vrstno raznolikostjo.

(1 toka)

5.9. Na sliki B je prikazano Zivljenjsko obmocje neke vrste ptice. Kakdno je toleranéno obmogje te
vrste za temperaturo?

(1 tocka)
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6. Raziskovanje in poskusi

=

Dijaki so raziskovali zelene liste navadne trdoleske (Euonymus europaea), ki jo prikazuje spodnja
slika. Rastlina je grm. Na trdoleski razlikujemo son¢ne in senéne liste. Son¢ni listi rastejo na zunaniji
strani grma in so bolj osvetljeni. Obi¢ajno imajo manj$o povrsino in vecjo debelino kot tisti, ki rastejo v
senci, v notranjosti grma. Sencni listi imajo vecjo listno povrsino in so tanjsi.

(Vir slike: http://rozcebovec.weebly.com/navadna-trdoleska-euonymus-europaea.html. Pridobljeno: 8. 2. 2018.)

Dijaki so na razli¢nih grmickih navadnih trdolesk nabrali 10 sonénih in 10 sen¢nih listov ter jih
oStevilCili. Nabrali so cele, lepo razvite liste in jih takoj po nabiranju shranili v plasti¢no vrec¢ko, da se
ne bi izsusili. Preden so jih odtrgali, so z luksmetrom (napravo za merjenje osvetljenosti) izmerili
osvetljenost posameznega lista na rastlini. Rezultate osvetljenosti testnih listov prikazuje preglednica 1.

Preglednica 1

Stevilo senénih listov Inten; iteta . Stevilo sonénih listov Intenlzneta .
(skupno 10) osvetljenosti (skupno 10) osvetljenosti
P sencnih listov (luks) P soncnih listov (luks)
1 110 1 1140
2 140 2 1250
3 150 3 1330
3 200 2 1340
1 205 2 1580
6.1. IzraCunajte povprecno osvetljenost enega sonénega in enega sencnega lista.
Povpreéna osvetljenost sencnih listov (luks)
Povprec¢na osvetljenost soncnih listov (luks)
(1 tocka)

|

V sivo polje ne pisite.
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6.2. IzraCunaijte, kolikokrat so son¢ni listi povpre¢no bolj osvetljeni od senénih.

[ L
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(1 tocka)

V laboratoriju so nato vsakemu listu izmerili povrsino. To so naredili tako, da so list poloZili na
milimetrski papir in ga obcrtali. Nato so obértano obliko lista iz milimetrskega papirja izrezali in stehtali.
Stehtali so tudi 1 cm?2 milimetrskega papirja in na podlagi njegove mase izracunali povrsino listov.
Rezultati so prikazani v preglednici 2.

V sivo polje ne pisite.

Preglednica 2: Povpreéna listna povrSina sencnih in soncnih listov

Listi Povprec¢na povrsina listov (cm?)
Sencni 31,5
Sonéni 26,0

6.3. Rezultate v preglednici 2 prikaZite s stolpénim diagramom.

(1 toCka)

L |
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6.4. NapiSite hipotezo, ki bo pojasnjevala razmerje med osvetljenostjo in povrsino son&nih in senénih
listov.

| ]

(1 tocka)

6.5. Kljub razli¢ni povrsini listov lahko predpostavimo, da je koli¢ina glukoze, ki nastane pri fotosintezi
v sencnih in son&nih listih, enaka. Koli¢ino katerega reaktanta ali produkta fotosinteze bi morali
meriti, da bi to lahko preverili? Pojasnite svoj odgovor.

(1 tocka)

V nadaljevanju so dijaki ugotavljali prisotnost Skroba, ki nastane v listih. V ta namen so listu A s
prosojnim lakom premazali zgornjo povrhnijico, listu B pa spodnjo povrhnjico. NaneSeni premaz lista ni
poSkodoval. Rastlino s premazanima listoma so za 24 ur dali v temo, nato so jo za 12 ur izpostavili
svetlobi. Po tem so lista A in B odtrgali in prekuhali v alkoholu, da so odstranili barvila. Prekuhana lista
S0 z jodovico testirali na prisotnost Skroba.

6.6. V preglednico 3 vpiSite rezultat Skrobnega testa za oba lista. Prisotnost Skroba oznacite s plus
(+), odsotnost pa z minus (-).

Preglednica 3

List s premazano povrhnijico Prisotnost oz. odsotnost Skroba (+/-)

A (zgornjo)

B (spodnjo)

(1 tocka)

6.7. Pojasnite rezultat Skrobnega testa v listu B.

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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6.8. OpiSite, kako bi zastavili kontrolni poskus za ugotavljanje Skroba v listih.

(1 tocka)

6.9. Pri opazovaniju listov trdoleske so dijaki ugotovili, da so le-ti names&eni navzkrizno (kot je
prikazano na sliki A). Na sliki B pa je prikazana rastlina z nasprotno namestitvijo listov. Dijaki so
ugotovili, da v rastlini A nastane ob enakih abiotskih dejavnikih vecja koliina Skroba kot v rastlini
B. Razlozite, zakaj namestitev listov vpliva na koli¢ino Skroba v rastlini.

¥y

(Vir slike: https://sl.wikipedia.org/wiki/Rastlinski_list. Pridobljeno 8. 2. 2018.)

(2 tocki)
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7. Raziskovanje in poskusi

Kadar so bakterije izpostavljene spojinam, ki povzro¢ajo mutacije (mutagenom), se pogostost mutacij
v DNA zelo pove¢a. Aminokislina alanin je nujno potrebna za rast bakterij. Bakterije iz piruvata
sintetizirajo alanin s pomocjo encima alaninska aminotransferaza (ALT). Shema prikazuje reakcijo.

Encim ALT
PIRUVAT —» ALANIN

Poskus 1

Dijaki so na gojiS¢u z bakterijo Escherichia coli (E. coli) testirali spojino X. Uporabili so bakterijski
sev, ki ima zaradi mutacije encim ALT neaktiven. Bakterije so nacepili na stiri trdna gojiS¢a s
piruvatom. V gojis¢e B so dodali $e alanin, v gojiS¢e C spojino M, ki je mutagena, in v gojis¢e D
spojino X, za katero so domnevali, da je mutagena. Vse dodane snovi so prikazane v preglednici
1.

Preglednica 1

Gojis€e A | piruvat

Gojis€e B | piruvat in alanin
Gojis€e C | piruvat in spojina M
Gojis€e D | piruvat in spojina X

7.1. Na gojis€u C so bakterije zrasle, na gojis¢u D pa ne. V preglednico 2 vpiSite DA ali NE, ali so

Preglednica 2

Gojisce Rast bakterij
A
B
C DA
D NE

(1 tocka)

7.2. RazlozZite, kaj je mozni vzrok, da so bakterije v gojiS€u C uporabile piruvat za izdelavo alanina.

(1 toka)

7.3. Ali so dijaki potrdili hipotezo, da spojina X povzro&a mutacije? Odgovor utemeljite z rezultati
poskusa.

(1 tocka)

L |

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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Poskus 2

Dijaki so v poskusu 2 ugotavljali, koliko antibiotika izlo€ijo v okolje bakterije E. coli, katerim so v
gojis€e dodali razli¢ne koncentracije spojine Y. V 6 epruvet so dali 10 ml tekocega gojis¢a. Nato
so v vsako epruveto odpipetirali 108 bakterij in dodali razli¢ne koncentracije spojine Y, kot je
razvidno iz preglednice. Bakterije so gojili pri 37 °C. Po 24-ih urah so rast bakterij prekinili in
izmerili koncentracijo nastalega antibiotika. Rezultate meritev prikazuje preglednica 3.

M1 9 1 4 2 1 1 2 2 7

Preglednica 3

Epruveta Koncentracija spojine Y (nmol/L) | Koncentracija nastalega antibiotika (umol/L)
1 0 0
2 5 8
3 10 16
4 20 32
5 40 64
6 50 80

7.4. 1zmerjene podatke prikaZite v obliki ¢rtnega (linijskega) diagrama.

(2 tocki)

7.5. Iz narisanega diagrama odcitajte, kolikSna bi bila koncentracija nastalega antibiotika, e bi v
poskusu uporabili gojis€e s koncentracijo spojine Y 7 nmol/L.

(1 tocka)

L
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7.6. Navedite vse dejavnike (nadzorovane spremenljivke) v opisanem poskusu, ki so morali biti v

(1 tocka)

7.7. Dijaki so v nadaljevanju postavili ti hipotezi:
Hipoteza 1: Spojina Y se veZe na celiéno steno bakterij in sproZi sintezo antibiotika.
Hipoteza 2: Spojina Y se veZe na celicno membrano bakterij in sproZi sintezo antibiotika.
Hipotezi so preverili s poskusoma A in B, prikazanima v preglednici 4.

Preglednica 4

Oznaka poskusa Bakterije Dodana spojina Nastanek antibiotika
A s celiéno steno Y DA
B brez celi¢ne stene Y NE

Katero od obeh hipotez potrjujejo rezultati poskusa?

(1 tocka)

7.8. Slika prikazuje dva antibiograma, s katerima so preverjali u¢inkovitost antibiotika iz E. coli.
Na petrijevkah A in B z bakterijami Staphylococcus aureus so polozili po Stiri diske, namoc¢ene
v razli¢ne koncentracije antibiotika. Na petrijevko A so nacepili 108 bakterij, na petrijevko B pa
108 bakterij. Pojasnite, zakaj so cone inhibicije v petrijevki B manjse.

A B

(Vir slike: https://goo.gl/images/jjSciZ. Pridobljeno 28. 10. 2018.)

(1 tocka)

L |

V sivo polje ne pisite.
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7.9. Slika prikazuje antibiograma A in B, ki sta ju dobili dve skupini dijakov. Oboji so antibiogram
naredili z bakterijo Staphylococcus aureus in uporabili diske z enako koncentracijo antibiotika. Kaj
je vzrok, da so znotraj zone inhibicije na antibiogramu B zrasle posamezne kolonije?

V sivo polje ne pisite.

(Vir slike: https://goo.gl/images/Kf8Lz6. Pridobljeno 28. 10. 2018.)

(1 tocka)
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V sivo polje ne pisite.



